
CONTRIBUŢIA BATALIOANELOR FIXE REGIONALE 
„CLUJ" ŞI „SOMEŞ" LA LUPTELE DUSE 

PENTRU ELIBERAREA PARŢII DE NORD-VEST 
A TRANSILVANIEI 

(23 august-octombrie 1944) 

Revoluţia de eliberare socială şi ,naţională antifascistă şi antiimperialistă 
începută la 23 august 1944 şi luptele duse pentru eliberarea completă a norid
vestului Transilvaniei, pentru înfrîngerea Germaniei fasciste, ,au gă,sit ade
ziune deplină În rîndul maselor largi populare din ţJara noastră. 

Lupt.a ~mpotriva Germaniei naziiste a cooferit istoriei noastre bimilenare 
încă {l]teva exemple de dăruire, spirit de sacrificiu şi eroism al miilor de 
muncitori şi ţărani de pe întreg teritoriul ,ţării. 

Ne vom referi În prezenta lucrare fa .lupta, abnegaţia şi ,ptatriotis:mul 
muncitorilor forestieri, ţăranilor, muncitorilor mineri şi intelectualilor din 
comunele, satele, cătunele situate în apropierea oraşului Cluj, care, 1În vara 
şi toamna anului 1944, au lupt:at în cadrul Batalioanelor fixe regiona,le „Cluj" 
şi „Someş" împotriva trupelor de ocupaţie horthyste şi fasciste, pentru com
pleta eliiberare a părţii de nord-vest a Transilvaniei. 

La 23 august 1944, cele două batalioane făceau parte din grupul „Ar
deal", constituit Încă ,din primele luni :ale anului 1942, şi care avea ,În sub
ordine ~pte batalioane de acest fel: ,,Cluj", cu punctul ,de comandă la 
Petreştii de Jos, ,,Someş" 1a Beliş, ,,Arieş" la Abrud, ,,Bihor" la Cîmpeni, 
,,Codru" la Beiuş, ,,Criş" la Buteni 1• 

Iniţiativa ,înfiinţării unor unităţi formate din localnici necuprin5i În 
lucrările de mobilizare a unităţilor operative ,aparţine generalului Iosi.f Iaco
bici, fost şef al Marelui cartier general şi a·l Marelui Stat Major pînă la 
data ,de 18 ianuarie 1942. În memoriul său întocmit În anul 1945, aflat la 
arhive:e statului ,din Bucureşti, el arăta În acest sens: ,,Am ,În·ceput acea pre
gătire militară a fortăreţii noastre naturale din vestul ţării. . . (generalul 
făcea referiri la Munţii Apuseni şi Podişul Transi,lvaniei - n.n.) prin crea
rea batalioanelor fixe, adică a unităţilor formate ,în punctele importante nu
m.:ii din populaţila locală mai Y•Îrstnică, unităţi care - conchidea generalul -
au şi ,dat fo anul 1944 pe timpul operaţiilor, ma.dele scontate" 2 • 

Batalioanele .fixe regionale ,,Cluj" şi „Someş", ca deahfel -toate batalioa
nele Grupului „Ar,deal", au fost destinate să completeze forţele de pe fron
tiera impusă ,ţării noa:stre prin dictatul de la Viena din 30 august 1940, 
dictat prin care marile puteri fasciste au •cedat Ungariei horthyste o parte din 
teritoriul naţional. 

Cele două batalioane fixe regionale erau organizate la 23 august 1944 
pe 3 companii, În componenţa fiecărei companii intr,înd 4 plutoane din care 

1 I-n Moldova se găseau deascmeni trei ba-talioane .fixe regionale: ,,Bucovi11.1•, ,,Neamţ• 
şi „Vr-aru:ea•, care formau de la 31 cleccmbrie 1941 Grupul ,,Moldova" (Arh. M. Ap. N., 
dos. nr. 442, fda 208). 

2 Arh. Statului Bucureşti, dos. nr. 105281, voi. IV, fila 94. 
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2 de puşcaşi, unul de mitraliere cu 2 .grupe, şi unul ·de aruncătoare de mine 
calibru 50 mm cu 2 grupe. La companie se mai găsea o .grupă compusă din 
20-30 de oameni, după cum specificau instruqiunile M.St.M., în măsură 
să execute acţiuni ,în spatele inamicului sau acţiuni de distrugere fo zona 
ocupată de inami-c3. 

Atit companiile, dt ,şi plutoonele erau denumite după numele ,comunei 
de unde proveneau marea majoritate a luptătorilor, fiecare pluton a v,Înd 
deahfel corespondent o comună. Astfel ,companiile Batalionului .fix regional 
„Cluj" ,se numeau „Vălişoara", ,,VSkele", ,,Buru", iar cele ale Batalionului 
fix regional „Someş": .,Ră-cătău", .,Mănăstireni" şi „Călăţele" 4 • În ceda ce 
priveşte 1nca,drarea subunităţilor cu ofiţeri şi subofiţeri, la :a.mbele batalioane, 
În afara comandanţilor acestora. care erau ofiţeri activi, toţi ceilalţi erau 
ofiţeri şi subofiţeri ·de rezervă5 . 

Inistmcţiia locuitorilor cuprinşi În subunităţile celor două batalioane fixe 
regionale se executa pe plutoane, duminicile şi So zilele considerate să~bători 
legale, conform unor ,programe care cuprindeau 2-3 ore de pregătire mili
tară, purnîndu-se accentul îndeosebi pe mînuirea armamentului ,din dotare 
şi aeţiunea grupei ,în principalele forme ale luptei - ofensiva .şi apărarea. 

O menţiune care trebuie reţinută este aceea că locuitorii comunelor res
pecti'Ve încadraţi fo ,subunităţile fixe regionale erau consideraţi în zilele ,de 
pregătire militară ca fiind sub arme şi ca atare consideraţi supuşi legilor şi 
regulamentelor mil,itare 1n vi,goare. 

Incă ,dinaintea zi,lei de 23 august 1944, luptătorii Batalionului fix re
gional „Cluj" s-au instruit în ideea apărării unui aliniament cuprins iÎn tre 
Cojocna şi Gilău pentru a bara direcţia Dealul Feleacului, Turda, iar cei ai 
Batalionului fix regional „Someş", În i,deea apărării aliniamentului Gilău, 
Damiş pentru a bara ,direoţia Huedin, Beliş, Gîmpeni. 

Aeţiunile celor două ibataJ.ioane fixe regionale care au luptat fo ,împre
jurimile oraşului Cluj se înscriu în :ansamblul acţiunilor des.făşurate cu •Înce
pere de la 23 august 1944 şi pînă la mijlocul lunii octnmbrie 1944, de toate 
unităţi,le Grupului „Ardeal" şi de restul unităţilor Armatei 1 române, pentru 
acoperirea ,şi apărarea frontierei din nord-vestul ţării0 • 

Conform Directivei M.St.M., dată în seara zilei de 23 august 1944, 
batalioanele fixe regionale „Cluj" şi „Someş" au primit la orele 1,40 ordi
nul de mobilizare. în aproximativ 4-5 ore, respectiv pînă în zorii zilei 
de 24 august 1944, dispoziţiile au ajuns la comandanţii .de companii şi ph1-
toane. Aceştia, 1a rîn,dul lor, au dat semnalele ·stabilite prin ,cod, unele 
dintre ele -tradiţionale, ipăstrate ,de secole, din Yremea marii răscoale conduse 
de Horea, Cloşca şi Crişan sau din timpul luptelor duse ·pentru apărarea 

3 Arh. M. A,p. N .. dos. nr. 442, filele 208-214. 
4 Idem, dosarele nr. 208/2, fjlele 1-12 şi 210/7, .filele 1-9. 
5 Cu (Privire la încadrare, Directăv,a M. St. M. nr. 58 OOO <lin 1942 iprevedea urmă

toarele: ,,Comandanţii de batalioane, 1-2 comandanţi de companii, şefii birourilor de mobili
zare şi ofiţerii cu armătura vor fi ofiţeri activi, din cei care au fost pe front, cu stagiile 
necesare, rputînd fi chiar invaLizi cu ,un .procent de invaliditate de maximum 20-30°/a. De 
asemenea, vor fi a.ctiJvi subofiţerii cu ,administraţia companii.Jor, subofiţerii de la birouri·le 
mobil,rzări şi subofiţerii sani-tari. Restul comandanţilor de companii şi plutoane - 1Preci1,a 
directiva - vor .fi ofiţeri de rezervă, de preferinţă de infanterie, din cei care au făcut ră,bo
iu!, domiciliaţi in zonele companiilor•. (Aiih. M . .Aip. N., dos. 442, fi.la 208). 

6 Arh. M. St. M., dosarul nr. 119/1, fi.la 5. 
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Munţifor Apuseni de lăncierii tribunilor lui Arvram Iancu, respectiv prin ,su
nete de clopot, de buciume, de tobe, de cornuri de v,înăware. 1n cel mai ,scurt 
ti!lllp efectivele subunităţilor fixe regionale ,s-,au aflat ,sub arme. 

Unul dintre locuitorii oraşului Cluj - Todea Enea Ludovic - era În 
vara anului 1944 locotenent ,de rezervă, comandant ,de pluton ,de aruncătoare 
de mine, pluton constituit din muncitori mineri dintr-un sat de pe Valea 
AriCîlJlui. Evocînd lupta •subunităţi,lor bamlionului fix regional din care a 
fkut parte, spunea: ,.Goarna de luptă a răsunat ,în lungul şi latul Munţilor 
Apuseni. Ecoul ei a răscolit inimile urma,şilor lui Horea, Cloşca şi Crişan, 
ai lui Avram lan cu, Însetaţi de libertate şi ,dreptate socială. Pentru tot
deauna a rămas În amintirea noa;stră elanul cu care populaţia s-a ridicat la 
luptă âmpotriva cotropitorilor fascişti. Nici numărul mare al forţelor ina
mi-ce, nici tancurile şi tunurile lor, nimeni şi nimic ,n-au putut clătina dra
gostea de patrie a muncitorilor, ceferiştilor .şi tăietorilor de pă.dure, a ţăra
nilor, intelectualilor din acea.stă parte a ţării, hotăr.îrea lor nestrămutată de 
a apăra pînă ,la ultima picătură de sînge glia străibună, de a contr~bui la 
eliberarea patriei de sub jugul fascist" 7• 

Acum, cînd sărbăwrim scurgerea a trei decenii şi jumătate de la •Înf rîn
gerea Germaniei naziste, ,încercăm un sentiment de mîndrie patriotică, amin
tind ceea ce este consemnat În prima filă ,a jurnalului i,storic al Batalionului 
fix regionial „Cluj": ,.24 august 1944. Î,n conformitate cu ordinul M.St.M. 
nr. 78 SOC, s~a fă.cut mobilizarea totială a batalionului şi intrarea ,în di,spo
zitiv conform planului ide acţiune. Efectivul a fost prezent 1000/o din pri
ma zi"8• 

Conform ,situaţiei ,de efective, ,Întocmită de statul-major al batalionului, 
efectivele aces.tuia s-lau ridicat la 22 ofiţeri, 7 :Subofiţeri (1 activ şi 28 de 
rezervă) precum şi 823 de soldaţi şi gradaţi9 . În dotarea batalionului se 
găseau 1 473 ,de arme, 1605 baionete, 150 pistoale, 12 mitraliere, 12 aruncă
toare de mine ,calibru 50 mm, 63 puşti mitraliere, 3 400 grenade ofensive ş1 
1 700 grenade defensive10• 

O si,tuaţie :asemănătoare sub arspectul 'Încadrării şi dotării a avut-o şi 
Ba talion ul fix regional „Someş". 

Deoarece forţele horthysto-fasciste au trecut ,succesiv la ofensivă, bata
lioanele .fixe regionale ,din Transilvania au fost angajate .în luptă la date 
şi în condiţii diiferite. Pentru iacest motiv, vom a.mimi cronologic principalele 
,aqiuni des,fă~urate mai întîi de Batalionul fix re,gional ,,Someş" şi apoi de 
Ba,talionul .fix regional „Cluj". 

După o perioadă de cîteva zile de acalmie, la 5 septembrie 1944 au 
intrat ,În luptă s,ubunităţile Batalionului fix regional ,,Someş". ln zorii acestei 
zile un pluton maghiar sprijinit cu foc de arme automate şi aruncătoare a reu
şit să se strecoare prin tufişurile de pe botul Dealului Gilău, atacînd pichetul 
de grăniceri Someşul Rece şi plutonul fix regional Someşul Rece instalat pe 

7 AIIP, 1964, nr. 5, p. 107. 
~ Arh. M. Ap. N., dosarul nr. 119/1, frla 1. 
9 Arh. M. AtP- N., dosarul nr. 210/2, fila 15. 
10 Ibidem. (Muniţia .aflată asupra subunităţilor acestui batalion se ridica la: 282 242 

cartuşe de puşcă, 9 501 cartuşe perforate, 166 320 de puşcă mitralieră, 15 900 cartuşe de 
puşcă -mitralieră perforante, 6 400 cartuşe trasoare, 6 OOO cartuşe pistol, 781 612 carouşe de 
mitralieră etc.). 
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poz1ţ1e pe Dealul Stolna. Inamicul a fost respins. Deşi pierderile acestuia 
n-au forst prea mari, doi morţi şi mai mulţi răniţi, schimbul de focuri a con
tinuat pînă la căderea serii11 • 

In Întreg sectorul a,părat de Batalionul fix regional ,,Someş" s-a instalat 
pe poziţie pînă în seara zilei <le 5 septembrie 1944 Batalionul 22 vînători 
munte. Compania 1-.a a acestui batalion a fost puternic atacată în noaptea 
de 5/6 septembrie ide .forţe inamice numeroaise. Pentru respingerea inamicului 
şi restabilirea ,situaţiei, compania 3 fixă regională denumită Călăţele a .contra
atacat cu iplrutoanele comandate ,de :sublocotenenţii Foia -şi Peter. Referindu-se 
la elanul ,de luptă al militarilor, comandantul ,ba-talionului con•semnează -în 
regirstrul istoric un .fapt deosebit. Sergentul Bara Ilie, originar din comuna 
Călata, şi-a gă-sit soţia rănită graiv. După ce ;a ajutat-o să se evacueze din 
comună la aproximativ 4 kilometri mai la ,sud, ,sergentul s~a reîntor,s fa sub
unitate, unde ,s-a comportat ca un hrav 12• Pe timpul contraatacu-lui com
paniia 3 fixă regională a avut pierderi minime, 1 mort şi 3 răniţi, iar com
pania 1 din Batalionul 22 vSnători munte, 5 morţi şi 5 răniţi 13 • 

La 6 ,septembrie, subunităţi inamice au atiacat puternic pichetul de gră
niceri Lunca Vişagului, silind grănicerii români să ·se retragă mai l-a sud 
aproximativ 300 metri, ,după ce 3 ,dintre militarii români au ,căzut eroic 
apărînd pichetul. 1n sprijin-ul grănicerilor a interivenit plutonul fix regional 
din Lunca Vişagului comanidat de sergentul Tamaş. După un contraatac 
viguro-. dat de luptă-torii acestei brave subunităţi constituite din muncitori 
forestieri, inamicul a ,fost respinis, pichetul a fost recucerit, iar jumătate din 
comuna Lunca Vişa,gului a .fost eliberată de sub ocupaţia horthystă 14 . 

1n seara zilei de 6 ,septembrie, pe o ploaie torenţială, inamicul a atacat 
prin su11prindere pichetele de grăniceri nr. 5 şi 6, silindu-le să se retragă 
aproximativ 800 metri mai la sud. În zorii zilei următoare, militarii celor 
două pichete, ,în cooperare cu plutonul fix regional Călata, au contraatacat, 
reuşind să recucerească pi-chete'.e şi să restahileaiscă situaţi-a'"· 

Timp ,de aproape o rsăptămînă, ,în -sectorul Batalionului ,fix regional 
„Someş" a domnit o linişte relativă, ,sUJbunitătile ac:estuia fiind nevoite -.ă 
respingă unele incursiuni executate de -inamic. Cu nncepere de la 14 septem
brie 1944, aqiunile de luptă au reînceput cu -şi mai mare intensitate. în 
ziua de 14 septembrie, o subunitate inamică ,de tăria unei companii a fost 
,prinsă Într-o ,aimbuscadă organizată la cotul ,drumului care mergea de la 
Gura R,î:şniţei spre Răcătău. Ţinută sub foc de la ora 8 ,pînă la ora 15,00 
de luptătorii companiei fixe r~ionale Ră-cătau, comandată de sublocotenentul 
(r) Drînda, subunitatea inamică la fost nevoită să -se predearn. 

O zi mai ·nrziu, la 15 ,septembrie 11944, inamicul a atacat pichetele 
de grăniceri Pipiligele şi Rimeţi. Resping:îndu~le aproximativ 7 kilometri, 
inamicul a reuşit să cadă nn spatele poziţii-lor apărate de plutonul fix re
gional Lunca Vişagului. Sergentul Tamaş, comandantul acestui pluton, în 
str-însă legătură -cu şeful pichetului Lunca Vişagului, au hotărît să treacă 

11 Arh. M. Aip. N., dosarul nr. 208/2, fila 1. 
12 Idem, fila 5. 
13 Ibidem. 
14 Arh. M. Ap. N., dosarul nr. 208/2, fila 5. 
15 Ibidem. 
16 Arh. M. Aip. N., dosarul n-r. 208/2, fila 8. 
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la contraatac. Ocupînd o .poziţie favora1bilă, luptătorii celor două subuni
tăţi au a·oţionat prin ,surprindere şi cu elan. Punfo,d pe fogă inamicul, cele 
două subunită,ţi au reuşit să recucerească piichetele Pipiligele ,şi Riîmeţi 17 • 

În dimineaţa zilei de 18 septembrie 1944, in1amicul, ataoînd în forţă, 
a pătnms pe văile rpîraielor Poieni şi Murdunului şi a rîului Someşul Cald. 
Deşi .într-o .situaţie grea, plutonul fix regional Someşul Cald a rezistat eroic 
timp de cîteva zile. În registrul istoric al batalionului ,se spoc~fică că ,,lupta 
a fost pe viaţă şi pe moarte, inamicul nereuşind ,să ,pătrundă ,În comun<a So
meşul Cald" 18 . Un exemplu de bărbăţie, spirit de sacr~ficiu şi eroism au do
vedit în seara zilei de 20 septembrie caporalul Ioan Ursuţ şi patru tineri din 
Compania 2 Mănăstireni. Cunoscători la pe11fecţie ai terenului, •cei 1cinci 
luptători, pro.fitînd de bezna nopţii şi timpul ploios, •s-au apropiat de cota 
639 unde se afla un cuib de foc inamic. Cînd unul ,din ,soldaţii maghiari a 
Întrebat cine este, caporalul Ioan Ursuţ a ră9puns 6n limba maghiară, reu
şind să se apropie pînă la o distianţă favorabilă, ,de unde a ,putut arunca gre
nada asupra inamicului. Prin această aqiune, cuibul de foc inamic a fost re
dus la tăcere, iar la pierderile acestuia s-au mai adăugat trei morţi şi miai· 
mulţi răniţi19 • 

Ultimele aqiuni de apărare desfăşurate de subunităţile aicestui batalion 
au avut Ioc la 3C .septembrie 1944 şi la 4 octombrie 1944. În ziua de 30 sep
tembrie, La orele 16,30, ,subunităţi maghiare şi germane au atacat pichetele de 
grăniceri Dîngăul Mare şi Po,g,anul. La iDingăul Mare atacul inamic n-a reu
şit, deoarece grănicerii, ,sprijiniţi de plutonul fix regional Dfogăul Mare, au 
rezistat eroic şi au contraatacat cu vigoare. La Poganul fosă, in:amicul fiind 
avantajat de o ceaţă .groasă, a reuşit ~ă se apropie de pichet şi să-l atace 
prin surprindere din toate părţile. Cu toată intervenţia unei grupe din pluto
nul fix Dăganul, situaţia n-a putut fi restabilită. În împrejurările ,grele create 
s-a remaricat vitejia şi 1Sacr~ficiul de care a dat dovadă şeful pichetului, capo
ralul Vasile Beznea, oare n-a vrut să părăsească pichetul, trăgîn<l asupra 
inamicului pînă la ultimul cartuş. Luat prizonier, a fost ucis mişeleşte, iar 
pichetul incendiat20• 

La 4 octomlbrie 1944, pe direeţia Zamsîncrai-Călăţele şi-au .făcut apariţia 
aproximativ 20 de tancuri germiane. Compania 2 fixă regională, cu ajutorul 
populaţiei <lin satele apropiate sectorului de apărat, a baricadat comunicaţia, 
constni'ind din 1copaci baricade ,şi obstacole de netrecut. Deşi lipsită de mij
loace de luptă antitianc, compania a făcut faţă ata.cului inamic cu tancuri, 
.folosind procedeele tradiţionale2 1 . 

Între 9 octombrie şi 18 octombrie ,oînd a avut loc ,dezechiparea luptăto
rilor şi 1ă-sarea lor la vatră, subunităţile Batalionului ifix regional „Someş" 
au dus numai acţ!uni ofensive. Astfel, co!11pa?ia 2 . M~năs!iren~. cu Î!1ceper: 
de .la 11 octomlbne, a trecut la atac ~euşm1d m trei zile 1Ş1 trei nopţi, clupa 
o luptă ~rea pe Dealul Be-diciului, ,să pună stăip,înire pe poziţiile inamicului şi 
să elibereze Ardeova, Bediciu, Dreta, Izvorul Crişului şi altele. La rîndul 

17 Idem, fila 6. 
15 Arh. M. A,p. N., dosarul nr. 208/2, fila 7. 
19 Idem, fila 6. 
io Arh. !\1. A,p. N., dos.irul nr. 2CS/2, fila 7. 
21 Idem. r:a 1 C. 
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său, Compania 3 Călăţele, pornind la atac, a eliberat comunele Zamsîncrai, 
Aluni,ş, Bologa, Valea Drăganului, capturînd totodată şi un număr de 42 
prizonieri22. 

Batalionul fix regional „Cluj" a intrat de la ,început în compunerea De
taşamentului .general Visarion, constituit, ,conform ordinului de operaţii nr. 2 
din 24 august 1944, ora 21, al Di'Viziei 20 infanterie23, afl'îndu-se de Ila fo
ceput în primul eşalon al acestuia şi pe direcţiile principale de luptă Dealul 
Feleacului - Turda şi Buru, Poiana Aiudului. Conform ordinului amintit, 
Compania 1 a batalionului a ocupat dispozitiv pe Dealul Feleacului cu efor
tul la vest ,de 1şosea, Compania 2, pe liziera nord Vlaha, avfod misiunea să 
interzică cu pichetele din ,sector comunicaţia Gilău, Lita, Băişoara, iar com
panÎla 3 a ocupat diispoziti-v la est de Petreştii ,de Jos ,şi pe iboturile dealurilor 
de la est şi vest Valea Mare, cu misiunea să interzică pătrunderea inamicului 
sipre Buru24 . 

Ofensiva inamicului din Podişul Transilvaniei 1n 5 •septembrie 1944 a 
lovit În plin subunită.ţile Batalionului fix regional „Cluj". Subunitatea c.el 
mai greu încer-cată a fost compania 2, care apăra comunicaţia Gilău-Băişoara. 
In mod deosebit is-au diistins 1luptătorii plutonului de mitraliere Hă:şdate de 
~ub comanda sergentului T. R. Tăuţ,an. Deşi încer<:uit de inamic, plutonul a 
rezistat tuturor atacurilor, iar prin ifocul mitralierelor mî.nuite cu precizie, 
plutonul a produs mari pierderi inamicului. Deşi ,copleşiţi de superioritatea 
numerică ia inamicului, deşi din r.îndul luptătorilor căzusieră 7 morţi şi 
mai mulţi răniţi, printre aceştia din urmă a.fl.îndu-se fo situaţie gravă însuşi 
comandantul de pluton, acea.stă mină de mitraliori, păstrînd tradiţia mitralio
rilor căpitanului Ignat Gri,gore de ,la Mărăşeşti, au spus inamicului un hotăl'Ît 
,,Pe ai-ci nu ~e trece". 

Prin lupta iacestui pluton, reswl companiei a putut să se replieze ,pentru 
a ocupa o altă pozi,ţie pe comunicaţia. Săvă,di-sla, lara, .şi a !ÎntÎrziat Înainta
rea inamicului cntev.a ore. ln registrul istoric al Batalionului fix regional Cluj, 
găsim următoareia frază •consemnată fa ,fila 25: ,,În sectorul a,părat .de acest 
pluton ,şi de compania 2, au fost ridicaţi de pe cîmpul de luptă peste 700 de 
morţi şi răniţi"2s_ 

1n cursul zilei inamicul a reuşit să •pătrundă pînă în Defileul Surduc. 
Aici se aflau ,plutoanele fixe regionale formate .din locuitorii comunelor Mun
te!e Băişoarei şi lara. Rezistenţa eroică opusă de aceste plutoane nu a putut 
opri trupele inaanicuilui donate în cea mai mare pa.ne cu tancuri, autotunuri 
şi -maşini blindate - acest lucru a fost posibil şi datorită •faptului că nici 
în rom.punerea subunităţilor noaistre nu au existat mijloace antitanc. Sesizfod 
că inamicul ifăicea Încercări să manevreze pe la vest ,poziţiile apărate de plu
tonul Băişoarei, comia.ndantul acestui pluton a trecut la contraatac. Deşi nu 
s-a ~ncunun,at de un succes deplin, totuşi contraata:ul a surprins •pe inamic, 
plutonul reuşind să se menţină pe poziţie pînă la căderea serii. La adăpostul 

22 Arh. M. AG,. N., dosaru!. nr. 208/2, ifila 10. 
23 In compunerea der.aşamentu,lui a,u intrat următoarele unităţi: Batalionul 2 din Regi

mentul 7 grăniceri, R~ntud 8 infanterie (3 batalioane şi 1 companie), Batalionul? vfoător.1 
munte, BataEonu.l 1 pionieri munte, Divizionul 5 itun.uri muBte, Regimentul 5 ,tunuri 
munte. 

24 Arh. M. AG,. N., dosaru-I m. 210/7, fila 6. 
25 Arh. M. Ap. N., d()!;.lriul nr. 210/7, fila 25. 
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Întunericului, atît plutonul Băişoara, cît şi plutonul lara au primit ordin 5ă 
se replieze către Baia de Arieş. Gaisind pe pmiţia ordonată cele două subu
nitătţi, au cooperat cu batalioanele 5 şi 16 v,înători munte la zdrobirea ofen
sivei inamicului din zona Cacova Ierii26 . 

ln aceste zile, plutoanele fixe regionale Sălicea şi Ciuril,a au opus o 
dîrză rezistenţă inamiwlui pe liniia pichetelor de grăniceri Sălicea şi C1urila. 
Aceste plutoane au putut să 5e replieze numai -în urm.a unui contraatac exe
cutat cu compania 3 fixă regională, pentru a organiza apăr.arca ,pe comunica
ţia Sălicea, Ciurilia, Petreşti. 

Luptele din 5 septembrie 1944 s-au soldat pentru Batalionul .fix regio
nal „Cluj" •cu 7 morţi, 13 răniţi şi 450 di,spăruţi27 • 

Datorită acestor pierderi, pînă l,a 10 septembrie batalionul a fost reor
ganizat pe două companii28 şi a ocupat pozi,ţia de ,apărare pe malul de sud 
al &ului Arieş, între Corneşti şi Oteia. De pe ,acest aliniament, fo tot cursul 
lunii iseptembrie a re.9pins incursiunile inamicului şi .a executa•t acţiuni de cer
cetare, ,în zona fabricii de ciment din oraşul Turda sau ,în zona cimitirului 
ortodox al oraşului. 

Cu începere de la 4 octombrie 1944, subunităţile batalionului au luat 
parte I.a luptele duse pentru eliberare.a oraşului Turda şi a 1părţii de nord-vest 
a Transilvaniei, coopernnd ·În acest timp cu trupele sovietice. Referindu-se La 
luptele de la Turda, comandantul Batalionului fix regional „Cluj" consemna 
în registrul istoric: ,,Intruc:ît nici o trupă românească nu ,se găsea în dispoczi
tiv ca să intre în oraş, .am diispus ca o subunitate 5Ub comanda că,pinanului 
Crişan să participe fa acest atac care •să reprezinte simbolic armata română. 
lncadrat •cu unităţile arm,atei sovietice, 0.ceastă subunitate a trecut Arieşul, 
intr:înd fo oraş pe la ora 17, ocuplÎnd instituţii importante" 29 • 

Fără .a mai aminti şi alte acţiuni ale acestui !batalion, care ipînă la 25 
octombrie şi-a a,dus o meritorie contribuţie lia eliberarea părţii de nord a 
Tran:silva.niei, menţionăm -în .încheiere cele consemnate ,în jurnalul de operaţii 
al unită.ţii: ,,Deşi a avut de apărat un sector foarte mare ... soldaţii acestui 
batalion au dat dovadă de mult ,curaj şi mult ~pirit ,de abnegaţie. Deşi is-a 
ajuns de multe ori la luptă la grenadă, nu au dat voie inamicului să cuce
rea-scă o palmă de .pămiînt. Mai mult focă, datorită unei rezistenţe dîrzc, 
trupele române şi sovietice au putut înainta cu mai multă uşurinţă ,pentru a 
i.i;goni trupele iniamice din Arde.alui de nord. Veşnic În linia intîi, veşnic 
cu ochii de veghe la inamic. de multe ori pe timp de ,ploaie ... şi-au f"'acut 
datoria cu mult suflet şi jert1fe, uitînd de gospodăriile şi familiile lor"30. 

• 8 Arh. M. Ap. N., dosarul nr. 210/7, fila 27. 
n· Ibidem. 

CONSTANTIN UCRA/N 

:iii Compani.a 1 a1 2 plutoane de p,~aşi şi I ,pluton de aruncătoare şi Compari.ia 2 c,1 3 
plutoane de ,puşcaşi şi 1 pluton de aru-ncătoare de mine. 

2!! Arh. M. Aip. N., dosarul nr. 210/7, fila 36. 
3" Idem, dos.irul nr. 208/2, fila I 2. 


